Zatacznik 3. ,,Maty, ale wazny — o gtéwnym sktadniku gazu ziemnego”.
Zadania - ODPOWIEDZI

Rozwigzania

Zadanie 1. lle graméw octanu sodu potrzeba do otrzymania 0.008m3 metanu w warunkach
normalnych? Zapisz obliczenia. Gesto$¢ metanu w warunkach normalnych 0.71 g/dm3. Reakcja

przebiega wedtug rownania: CHsCOONa + NaOH - CH, + Na,CO;

Masa otrzymanego metanu: m=d-V=0.71g/dm3-8dm*=5.68 g

_82u-5.68g

—2=29.1g

Nalezy uzy¢ 29.1 g octanu sodu.

Zadanie 2. Oblicz jaka objetos¢ powietrza potrzebna jest do catkowitego spalenia 4.8 g metanu.
Zapisz odpowiednie rownanie reakcji i obliczenia. Gestos¢ tlenu w warunkach normalnych 1.43
g/dm?. Zatéz, ze tlen stanowi 21% objetosciowych powietrza. Wynik podaj z doktadnoscia do liczb

catkowitych.

16u--- 32u
CH4 + 02 9 COZ + 2Hzo
48g----X

_32u-48g

o =96¢g

Masa zuzytego tlenu wynosi 9.6 g.

. ‘s . _m_ 9.6g - 3
Objetos¢ tlenu: V= 4 Tasg/and 6.7 dm
Objetosé powietrza: 6.7dm3---- 21%

Y ----- 100%
Y=32dm3

Objetosé powietrza wynosi 32dm3.
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Zadanie 3. Oblicz ile energii wydzieli sie podczas reakcji catkowitego spalania 1m3 metanu, jesli
wiadomo, ze ciepto spalania 16g metanu wynosi 892kJ. (na podstawie ,,Chemia organiczna” t.1 R.T
Morisson, R.N. Boyd, Wydawnictwa Naukowe PWN, 1997). Gestos¢ metanu w warunkach

normalnych wynosi 0.71 g/dm?.

Masa metanu: m=d-V=0.71g/dm3-1000dm®*=710 g

X=39582.5 kI

Podczas spalania 1m? metanu wydzieli sie 39582.5 kJ energii.

Komentarz: Taki sam efekt cieplny towarzyszy procesowi spalania 100.6 g wegla, a doktadnie jego
odmiany alotropowej grafitu. (grafit AH = -393.5 klJ/mol). 39582.5 kJ energii wystarczy do

zagotowania 94g wody.

Zadanie 4. Krotkotrwate oddychanie powietrzem zawierajagcym 10 % objetosciowych tlenku
wegla(lV) powoduje dusznosci, przy okoto 20% nastepuje zamroczenie, a przy 30 % $mier¢ (na
podstawie Wikipedii). Ktory z tych objawéw moze wystapic¢ przy oddychaniu powietrzem, ktére w
1 m? zawiera 392 g tlenku wegla(IV)? Odpowied: uzasadnij odpowiednimi obliczeniami. Gesto$¢

tlenku wegla(IV) w warunkach normalnych 1.96 g/dm?3.

s s . _m__ 3929 _ 3_ 3
Objetosc tlenku wegla(IV) : V= 4 =196 g/am3 200dm?®=0.2m

0.2m? tlenku wegla(IV) stanowi 20% objeto$ciowych powietrza, nastgpi wiec zamroczenie.

Komentarz: Zatrucie CO, powoduje stan zagrazajgcego zyciu niedotlenienia a co za tym idzie do
powstania kwasicy oddechowej. Przy znacznym podwyzszeniu ciSnienia parcjalnego tlenku wegla(IV)

we krwi moze dojs¢ do obrzeku mdzgu i porazenia osrodka oddechowego.
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Zadanie 5. Tlenek wegla(ll) zwany czadem, powstaje podczas niedostatecznego doptywu powietrza
do spalanego gazu, benzyny, ropy naftowej, koksu i innych paliw. Toksyczne dziatanie tlenku
wegla(ll) wynika z jego wiekszego od tlenu (250-300 razy) powinowactwa do hemoglobiny,
zawartej w erytrocytach krwi. Zablokowana przez tlenek wegla(ll) hemoglobina nie mozie
transportowac tlenu, dochodzi wiec do niedotlenienia tkanek, co w wielu przypadkach prowadzi
do sSmierci. Wdychanie powietrza ze stezeniem 0,16% objetosciowego CO, powoduje po dwdch
godzinach zgon. Przy wiekszych steieniach (pow. 0,32%) pierwszymi objawami zatrucia jest silny
bdl gtowy i wymioty, mniejsze stezenia powoduj3 przy wzglednie krétkim wdychaniu jedynie staby
bdl gtowy i zapadanie w $pigczke, jednak i te stezenia powodujg po dtuzszym kontakcie Smierc¢ (na
podstawie Wikipedii).

Czy oddychanie powietrzem, ktére w 1m3 zawiera 2.5 g tlenku wegla (Il) o gestosci 1.25 g/dm?
spowoduje zatrucie, czy natychmiastowg $mieré? OdpowiedZ uzasadnij odpowiednimi

obliczeniami.

. ‘2 . _m_ 2.59 - 3 - 3
Objetosc tlenku wegla(ll) : V= a =125 g/am 2 dm?=0.002m

0.002m? tlenku wegla(ll) stanowi 0.2% objetosciowych powietrza, nastapi wiec zgon.

Komentarz: Jezeli w powietrzu znajduje sie ok. 0.5% tlenku wegla(ll), to ponad potowa hemoglobiny
zostaje zablokowana. To tak jakby liczba erytrocytéw zmalata o potowe. Potagczenie tlenku wegla(ll)
z hemoglobing jest odwracalne, jednak uwalnianie hemoglobiny nastepuje bardzo powoli. Dlatego
tak wainy jest doptyw sSwiezego powietrza lub w sytuacjach trudnych zapewnienie sztucznego

oddychania.
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